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Transkription O-Töne Dagmar Ginzel zur PM Heizperiode

O-Ton1

Wie viel kann mit dem Gasanbieterwechsel im Durchschnitt eingespart werden? 

„Wir haben festgestellt, dass eine drei- bis vier-köpfige Familie durch einen Gasanbieterwechsel im Jahr bis zu 500 Euro sparen kann.“

O-Ton2
Ist es schwierig den Anbieter zu wechseln? Was muss man tun? 
„Den Anbieter zu wechseln ist überhaupt nicht schwierig. Man braucht zwei Sachen: das Eine ist eine Postleitzahl, die kennt definitiv jeder, und das Andere ist die alte Jahresabrechnung. Im Internet geben Sie dann Ihre Postleitzahl ein, schauen mit Ihrem Verbrauch, den Sie auf der Abrechnung finden, wer kann mich denn in meiner Postleitzahl beliefern, wann kann ich sparen durch einen Wechsel. Wenn ich mich dann für einen Anbieter entschieden habe, prüfe ich, was sagen denn Kunden, die schon bei diesem Anbieter sind. Also, ich gucke mir in jedem Fall die Kundenbewertung an. Erfahrungsgemäß übernimmt der neue Anbieter sogar sämtliche Formalitäten, das heißt, die Kündigung beim alten Anbieter. Ich als Verbraucher kann mich dann ganz bequem zurücklehnen.“

O-Ton 3

Kann ich jederzeit den Anbieter wechseln? 

„Grundsätzlich ist es so, dass Verbraucher bei einer Preiserhöhung ein Sonderkündigungsrecht haben. In diesem Fall ist es zwingend notwendig, sich das Schreiben, das der alte Anbieter mal zugeschickt hat, auch genau anzugucken. Da sind zwei Sachen wichtig: das Eine ist, wie schnell muss ich reagieren, denn teilweise geben mir die Anbieter nur bis zu zwei Wochen Zeit. Und: In welchen Fällen kann ich denn von meinem Sonderkündigungsrecht Gebrauch machen? Manche Anbieter schließen ja ein Sonderkündigungsrecht aus, wenn sie nur staatliche Abgabeerhöhungen, wie zum Beispiel die EEG-Umlage, beim Strom weitergeben.“

O-Ton 4

Der Winter ist eingebrochen und es ist richtig kalt geworden. Riskiere ich nicht, wenn ich den Anbieter wechsle, dass ich zumindest eine Zeit lang gar kein Gas bekomme?

“ Wenn man den Gasanbieter wechselt, braucht man keine Bedenken zu haben, dass man eventuell ohne Gas dasteht, denn der Gesetzgeber hat dafür gesorgt, dass die Versorgung jederzeit gesichert ist, auch bei einem Anbieterwechsel.“

O-Ton 5
Wie werden die Abschläge beim neuen Anbieter kalkuliert? 
„Normalerweise werden die Abschläge anhand der alten Jahresabrechnung berechnet. Sollte der neue Anbieter die Abschläge vielleicht zu hoch oder zu niedrig ansetzen, kann man sich auch einfach mit dem neuen Anbieter in Verbindung setzen und kann bitten, dass die Abschläge angepasst werden.“ 

O-Ton 6

Was ändert sich bei mir als Verbraucher?

„ Da verändert sich bei mir als Verbraucher gar nichts.  Das heißt, kein Gaszähler wird ausgetauscht, und auch sonst wird nichts geändert. Es bleibt alles beim Alten.  Nur mein Gas ist von einem neuen Anbieter.“

O-Ton 7

Gibt es auch Öko-Tarife beim Gas? 

„ Für mich als ökologisch interessierten Verbraucher gibt es tatsächlich auch Tarife wie Klimagastarife oder Ökogas, und selbst mit diesen Tarifen lassen sich im Schnitt bis zu 200 bis 300 Euro sparen im Jahr.“

O-Ton 8

Wie kann ich sonst noch Gas beim Heizen sparen?  
„ Der wichtigste Tipp ist mit Sicherheit, im Winter die Fenster niemals längere Zeit gekippt zu lassen, sondern tatsächlich Stoßzulüften. Da reichen auch fünf bis maximal zehn Minuten. Wenn man das macht, kann man im Prinzip den Bedarf oder die Heizkosten schon erheblich reduzieren. Jedes Grad weniger spart 6% an Heizkosten ein, das heißt, das ist auch eine ganze Menge. Wenn man abends ins Bett geht, sollte man schon eine Stunde vor dem Schlafengehen die Raumtemperatur um 5 Grad absenken. Das spart bis zu 30% an Heizkosten, und, ganz wichtig, auch wenn sie nicht besonders schön sind, die Heizungskörper müssen frei stehen, damit die Luft einfach gut zirkulieren kann, und das kann bis zu 20% Energie einsparen.“ 

O-Ton 9
Wie kann ich sichergehen, dass ich beim Wechsel auf der sicheren Seite bin? 

„Wir empfehlen Verbrauchern, dass sie sich auf jeden Fall für Tarife ohne Vorauskasse und ohne Kaution entscheiden. Hintergrund ist einfach, sollte ein Anbieter insolvent werden, dann ist das ganze Geld weg. Wir empfehlen Verbrauchern auch, dass sie sich nur für Tarife mit einer Preisgarantie entscheiden. Die Preisgarantie sollte dann auch genau so lange laufen, wie die Vertragslaufzeit. Darüber hinaus würden wir den Verbrauchern auch raten, sich unbedingt die Kundenbewertungen  anzusehen. Das heißt, ich schau mir an, das kenn ich ja auch schon von Hotels, was sagen die Kunden, die bei diesem Anbieter sind. Wenn ich diese Kriterien beachte, kann eigentlich nichts schief gehen.“ 

O-Ton 10
Wie lassen sich die großen Preisunterschiede der Gasanbieter erklären? 

„Die riesigen Preisunterschiede in Deutschland hängen  von den Beschaffungsstrategien der Anbieter ab.  Also: Wie günstig beschafft der Anbieter das Gas, und gibt er den günstigen Preis auch an die Kunden weiter? Ein weiterer Grund kann natürlich sein, ob der Anbieter  seinen Gewinn erhöhen möchte oder nicht.“ 

Über Verivox

Verivox ist das größte unabhängige Vergleichsportal für Energie in Deutschland. Daneben bietet Verivox Vergleiche für Telekommunikation, Versicherungen und Finanzen an. Verbraucher können auf www.verivox.de einfach und schnell verfügbare Tarife vergleichen und direkt zum für sie besten Anbieter wechseln. Die kostenfreie Beratung per Telefon und E-Mail sowie zahlreiche Hintergrundinformationen runden den Service ab.

Die Verivox GmbH wurde 1998 in Heidelberg gegründet. An den Standorten Heidelberg und Berlin arbeiten insgesamt rund 200 Menschen daran, Verivox-Kunden einen reibungslosen Anbieterwechsel zu ermöglichen. 

Hervorragender Service und die besten Tarife sind die Marken​zeichen von Verivox. Das hat auch die Stiftung Warentest in ihrer Ausgabe 09/2008 beim Test von 11 Stromtarifrechnern im Internet festgestellt. Hierbei errang der seitdem weiterentwickelte Stromrechner von Verivox unter den damals getesteten Stromvergleichen unangefochten den ersten Platz mit der Note 1,1 und als einziges Unternehmen das Prädikat „sehr gut“ - das ist einzigartig und gibt Sicherheit, auf die man sich verlassen kann. Seit seiner Gründung hat Verivox viele Millionen Leser kompetent beraten und mehr als 4 Millionen Verbrauchern beim Anbieterwechsel geholfen. In den letzten 5 Jahren haben Verivox Kunden fast eine halbe Milliarde Euro durch den Energie-Anbieterwechsel gespart.
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